

Jueves 16 de Septiembre de 1915.

PARA «EL PUEBLO»

## LA SITUACIÓN

UN BOLETÍN AL DETALLE.—Cada vez es más firme la situación del ejército ruso en casi todos sus sectores del actual frente. Los desahucios oficiales, y hay que rendirse ante la seriedad de los constantes golpes de la información de guerra, establecen periódicamente una progresión táctica que permite descubrir el fondo de los actuales sucesos. Es innegable, sin embargo, que ambos adversarios hallan en su actividad; no hay reposo durante el día y la noche para estos colosos de la guerra, que, cuando parecen extenuados, revuélvense con presteza y se yerguen con altivez, asestándose continuamente golpes de tal pujanza y con tal impetu, que en otros tiempos bastaban para poner término a una campaña.

Los alemanes, extienden su actividad a los puertos de Finlandia. Los rusos, en su boletín, no citan el nombre de este puerto bombardeado por los zeppelins el día 10 de Septiembre. Tratase, sin duda alguna, de la base naval llamada Balshippor, a la entrada del golfo de Finlandia. Este ataque aéreo, ha tenido una repercusión inmediata: los hidroaviones rusos han volado sobre los navios alemanes en Windau, volando proyectiles cuyos efectos son desconocidos. Windau es un puerto ruso sobre el estrecho de Ibe. Está dominada esta zona costera por las fuerzas navales alemanas. Cuando se inició la gran ofensiva alemana, los puertos de Libau y Windau, cayeron en poder del ejército alemán que ha establecido sólidas bases de operaciones en estos sectores del norte del frente y desde ellos pretendió desarrollar un vasto plan para apoderarse de la garganta del golfo de Riga.

La violencia de los combates desde Mitau hasta Friedriehstadt, parece mitigada. Desde esta última población hasta Jakobstadt, las operaciones han revestido un carácter encarnizado. Basta que el lector pase su vista sobre el croquis adjunto, para que advierta la impor-



tancia del movimiento iniciado por las divisiones alemanas que operan en las zonas norticas de la batalla. Al avanzar los alemanes pretendieron desalojar al adversario de sus principales posiciones, que barren los caminos de Petrogrado. La ofensiva alemana quedó paralizada al suroeste de Riga. Más al sur de la capital de Curlandia, el ejército germanico empujó con violencia a su enemigo para alcanzar Lennawaden, sobre el curso superior del Dvina, y Friedriehstadt y Jakobstadt, en el curso inferior; se dibuja en seguida la pretensión de un movimiento envolvente con la marcha de suroeste hacia el norte, tomando por objetivo Riga. La ofensiva alemana queda paralizada en el curso inferior del Dvina para prolongarse la línea del frente, que iremos siguiendo, hacia el sur. Lo más importante de cuanto puede desarrollarse entre estos dos adversarios, contráese a las zonas extremas de su frente. En uno y otro momento, los alemanes, han sido vencidos, y derrotados, los alemanes. Creemos oportuno indicar aquí la disposición de los efectivos alemanes desde el norte de Mitau hasta el norte de Nowosielka, esto es, en toda la extensión de la línea indicada en nuestro cro-

quis. Evalúanse las fuerzas de los imperios centrales en el frente oriental en noventa cuerpos de infantería, más veinte divisiones de caballería y una división de artillería. Sobre el suroeste de Wilna, hay 28 cuerpos de Riga, más nueve divisiones de caballería. Sobre el frente central, veinte cuerpos austro-alemanes, en este frente, la línea que va desde el suroeste de Wilna y norte de Orany, hasta el sur del zona hasta el río Sereh, al este de Horodkina, gora y once divisiones alemanas, treinta austro-húngaros de ejército que al principio de la guerra formaban de más de 50.000 hombres, en el momento, no cuentan con más de 23.000 soldados. Puede afirmarse, pues, que sobre estas líneas, y en el gráfico que ilustra los movimientos de soldados, no hay más que tres millones de soldados austro-germanicos.

El último boletín ruso dice que entre los ríos Dvina y Wilna, durante las jornadas del 11 y 12 de Septiembre, los alemanes han producido una energía, cuyo objetivo es alcanzar a Wilkomir, ó Wilkomir, cuyo objetivo es alcanzar el río Dvina, concentrándose en la región al este de Sereh, y avanzando la orientación general sobre Swenavia. Viendo el gráfico, se advierte que toda la ofensiva alemana se concentra en su objetivo,

pero de nuevo se inicia por los cuerpos de ejército alemanes un movimiento envolvente para aniquilar las resistencias que sobre toda su ala izquierda ofrecen los contingentes moscovitas encargados de la defensa de estos sectores. Desde el día 10 del actual, los ejércitos austro-germanos que operan en el centro, al este de Grodno, han iniciado un movimiento de ataque desde el curso inferior del Merezanka hasta el frente Ocy-Skidel. Los encuentros han sido de enorme violencia. Al mismo tiempo que el ala izquierda alemana pretende envolver al adversario que lucha en el norte de la línea de fuego, el centro intenta avanzar para proteger aquella maniobra. Esta quedará en suspenso mientras no consigamos los alemanes la evacuación por los rusos de los sectores centrales. Skidel, ha pasado sucesivamente del dominio de uno a otro ejército diversas veces. Actualmente, está en poder de los rusos. La caballería moscovita ha perseguido tenazmente al adversario, consiguiendo desalojarlo de todas sus trincheras al sur de la ciudad. En los sectores del Skidel, al sur del Niemen, hasta Jasolwa y los sectores de Pripet, los combates continúan sin descanso. Las tentativas alemanas para hendir el frente central, única garantía de que los extremos puedan avanzar en condiciones de seguridad, han sido infructuosas. Los rusos conservan todas sus posiciones, el aspecto de estos combates parece indicar la disposición definitiva del Alto Mando ruso de contener al enemigo en esta línea, dando con ello fin a la ofensiva comenzada en el mes de Julio.

Las operaciones desarrolladas sobre toda la ala derecha de las fuerzas austro-húngaro-germanicas, desde el Sty hasta Tinsla, han sido favorables a los rusos. Podría decirse la psicología de los encuentros del siguiente modo: mientras los alemanes, solos los que operan contra los rusos, las ventajas se inician en favor de los primeros; cuando son los cuerpos de ejército austro-alemanes los que combaten al adversario, la situación permanece con alternativas de victoria y de derrota para ambos combatientes; y cuando viene frente a frente austriacos y moscovitas, son éstos los que ofrecen un evidente dominio de la situación. Esta es la razón única que justifica los frecuentes fracasos de las tropas de Francisco José. Parece como que se empuñen cuando son ellas las que tienen la responsabilidad táctica ó estratégica. Lo mismo en las manifestaciones del valor que en las de la inteligencia, desde el principio de la campaña. Austria perdió su personalidad cuando se vio sola frente a su adversario. El mismo boletín oficial que comentamos, da cuenta de los medios extraordinarios a que han recurrido los austriacos para poder avanzar en las regiones de Rovno, Tarnopol y curso inferior del Sereh.

**CONCLUSIONES.**—Los movimientos de las fuerzas austro-húngaro-alemanas, acaban desde hace algunos días en términos de indecisión. Se advierte el propósito de asestar al enemigo un golpe decisivo. Parece como que el Mando Alemán busca, en la nueva ofensiva, el punto vulnerable. Todos sus esfuerzos, desde el norte de Mitau hasta el curso inferior del Sereh, se han frustrado. Los despachos oficiales de Rusia no permiten tampoco inferir que este es el frente definitivo escogido por el zar para contener el avance del enemigo ó iniciar la contraofensiva. Creemos, sin embargo, que aun consiguiendo los rusos mantenerse definitivamente en los sectores actuales, no desarrollarán ningún plan de ataque hasta que no transcurran algunos meses y la riqueza de sus provisiones no les permita desenvolverse en una acción que tenga todos los caracteres precusores del término de la campaña.

X. X.

### La casa de los mil crímenes

La confesión de un asesino que se encuentra en la prisión de Sing Sing, ha revelado una serie de delitos cometidos en el distrito de Westchester, Nueva York. En esta localidad se hallan dos lujosas residencias veraniegas de muchos millonarios, y fué a poca distancia de los magníficos palacios que se han desarrollado espantosos dramas.

Desde hace años, en dicha región merodeaban delincuentes pertenecientes a la famosa asociación de la «Mano Negra». En muchas ocasiones se hallaron cadáveres mutilados y algunos de estos fínebres hallazgos fueron hechos en las propiedades del millonario Rockefeller.

Peró hasta hace poco se ignoraba cómo operaba la «Mano Negra» en los numerosos casos de asesinato, tortura, incendio y «chantage».

Hay en el distrito una casa, conocida por el vecindario con el nombre de «casa de los mil crímenes».

Se decía que en ella se preparaban los delitos que cometía la «Mano Negra», no solamente en Westchester, sino también en todo el territorio.

Las revelaciones que preocupan ahora a las autoridades tuvieron origen en una disputa ocurrida entre miembros de la banda á propósito de una joven.

Se detuvo en esta ocasión á seis miembros de la «Mano Negra», dos de los cuales han sido condenados por crímenes comprobados, cuatro están sometidos á la acción de los tribunales, y tres más, aún en libertad, están acusados de asesinato.

La joven se llama Conecta de la Cabellera Roja. Seducida por los bandidos de la «Mano Negra», ingresó en la asociación á la edad de los veinte años, y se la utilizaba para atraer víctimas.

Referiremos cronológicamente la historia de esta serie de sucesos.

En Febrero de 1912 fué hallado en la cloaca el cuerpo mutilado de Filippo Carido. La policía le conocía como uno de los individuos sospechosos que frecuentaban la «casa de los mil crímenes», situada en el camino de Tarrytown.

Dos meses más tarde, Tony Marro, sobrino de Carido, fué herido de un balazo en la cara en una estación del ferrocarril por un muchacho de diez y nueve años, completamente desconocido de Marro. El criminal fué condenado y se encuentra en la cárcel. Se debe advertir que, según los informes de la policía, Marro pertenecía también á la banda de la «Mano Negra».

Otros dos meses después ocurrió un nuevo atentado contra la vida de Marro, pero los tiros no hicieron blanco. La policía significó á Marro que su seguridad estaba en aljarse de la región.

Este declaró que si la «Mano Negra» le perseguía, no estaría seguro en ninguna parte, y que, por consiguiente, prefería quedarse y morir entre sus amigos.

Marro decidió ir siempre en compañía de un primo suyo, un tal Joe Marro, que se ha-

bia provisto de un buen revólver. Trabajaban juntos y vivían juntos.

El 27 de Febrero de 1913 Tony salía del trabajo y Joe le seguía á cincuenta pasos de distancia. Habían caminado pocos metros cuando de detrás de un cercado partió una descarga que hirió á Tony y le mató instantáneamente. Su compañero hizo fuego sobre el asesino, que huía, y le hirió dos veces. Sin embargo, el criminal pudo huir, pero el mismo día fué capturado en Porchester.

Este hombre se llama Pietro Rebacci. Fué condenado á muerte.

El día después de la muerte de Marro, Salvatore Marro, su padre, se presentó á la policía de Nueva York pidiendo protección, en vista de que uno de sus hijos había sido envenenado por la «Mano Negra», su sobrino Carido asesinado, y al día anterior su hijo Tony había tenido el mismo fin.

Hizo una serie de revelaciones acerca de la organización de la «Mano Negra» y de sus procedimientos. Con estos informes, la policía de Westchester tomó presos en la casa tenebrosa de los sujetos Rafael Bora, Carlos Bombara, Santa Nostra, José Romeo y Fortunato Romeo.

Se expidieron órdenes de prisión contra Francisco Filestro, Eduardo Baetta y Etera Treppeppi.

Desde hace años los habitantes italianos del distrito de Westchester han estado pagando tributo á un grupo de camorristas que, bajo el nombre de la «Mano Negra», los dominaban por el terror. Nadie sabía quienes componían la banda, pero se indicaba como jefe á un grupo que se reunía en la casa de Carlos Bombara.

Según Salvatore Marro, la muerte de Carido y la de otros italianos, cuyos cadáveres se encontraron en las cercanías de la casa tenebrosa, se deben á disgustos habidos en la banda por causa de Conecta de la Cabellera Roja.

Esta legión hace algún tiempo á los Estados Unidos. Era casada y su esposo desapareció misteriosamente. Entró entonces en la «Mano Negra» y se dice que Carido, Marro, Bombara y Treppeppi se la disputaban.

Carido huyó con ella y fué amenazado por sus compañeros, que prometieron matarle si no devolvía la joven á la «Mano Negra». Carido volvió á Westchester, tuvo una entrevista con los demás miembros de la Sociedad en la «casa de los mil crímenes» y se convenció la vuelta de Conecta, la que quedaría al cuidado de Treppeppi.

Pocas semanas después Conecta invitó á Carido á ir á otra vez y le dijo que en su casa, situada á corta distancia de la de Bombara, Carido acudió á media noche acompañado de un amigo suyo. Cuando se hizo la señal convenida, Carido penetró en la casa y subió las escaleras. A los dos segundos se oía el ruido de un pistolazo y el de un cuerpo precipitado por las escaleras.

En la ventana del cuarto de Conecta, que daba á la calle, el amigo de Carido vio claramente la figura de Bova. Pocos momentos después salieron de la casa y pasaron por su lado Bova y Bombara.

Esto ocurrió un mes antes de que el cuerpo de Carido fuera hallado en una cloaca, á pocos metros de la casa de Conecta.

Ultimamente, con motivo del proceso de Bova, se inspeccionó la casa de Conecta; se hallaron manchas de sangre y huellas de balazos en las paredes.

Conecta desapareció de la localidad.

Se dice que Marro protestó del asesinato de Carido y esta protesta dió motivo á su persecución y finalmente á su muerte.

La confesión de asesinato de Marro, Rebacci, reveló que la banda había cometido otros muchos crímenes.

Según Rebacci, el sótano de la casa de Bombara era usado como lugar para torturar á las víctimas y enterrar sus cadáveres. Dijo que en el sótano había dos postes con ganchos para martirizar á los secuestrados por la banda y que Conecta había sido asesinada y enterrada en el sótano. La policía hizo hacer excavaciones en el sótano de la casa tenebrosa y halló una capa de cal de tres pies de profundidad, en la que, al parecer, hay restos humanos.

—Docenas de individuos—agregó Rebacci—fueron atraídos por Conecta á la «casa de los mil crímenes», donde los afiliados de la «Mano Negra» les daban muerte.

### Los marinos del «Numancia»

#### SOLICITANDO EL INDULTO

En otras ocasiones nos hemos ocupado de la triste suerte de los marinos que, por ciertos actos á bordo de la fragata «Numancia», fueron condenados. Algunos de ellos se encuentran en el penal de San Miguel de los Reyes.

Se les condenó por un delito frustrado; esto es, un delito que no llegó á realizarse, que sólo estaba en el pensamiento de los presos.

Teniendo esto en cuenta, parece que altas personalidades de la Armada se inclinaban hacia la concesión de indulto. No era ajeno á ellas, según nuestras noticias, el propio ministro de Marina. Recordamos, además, que el Sr. Miranda hizo, en tal sentido, determinadas manifestaciones en el Congreso.

En vista de tan buena disposición por parte de las autoridades, se aconsejó á los condenados que pidiesen el indulto.

No obstante, han transcurrido desde entonces unos ocho meses y nada se sabe de este asunto. De él se han ocupado diversos cofegas de Madrid y provincias y en él se interesan también varias personalidades del partido republicano. Esta acción no da, por lo visto, el resultado apetecido.

Creemos, pues, que es necesario un fuerte movimiento de opinión que recuerde al Gobierno la situación de esos desventurados ciudadanos que con sus respectivas familias sufren los más amargos sinsabores por algo que, en realidad, no puede ser considerado como delito.

Los organismos republicanos y las sociedades obreras, siempre generosas para con el desvalido, deben dirigirse al Gobierno en demanda del indulto, del cumplimiento de una promesa hecha por el ministro de Marina.

La Junta Municipal de nuestro partido ya ha adoptado acuerdos en este sentido. Esperamos que no se abandonará á su suerte á los presos del «Numancia», y desde luego prometemos cooperar á cuanto se haga por arrancarlos de la cárcel.

Los SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen las pleticias de la vejiga, curan el catarro é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos pesos blancos purulentes, rojizos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídale gratis método infalible á la Clínica, San Vicente, 102, 1.<sup>o</sup>

### La actitud de los liberales

Un artículo de Dario Pérez hablando de la conducta que deben seguir los liberales. Los liberales romanistas, desde luego. El artículo se atribuye á inspiraciones del propio conde y se le da, por lo tanto, la correspondiente autoridad.

Dice, en sustancia, Dario Pérez, que el avance de las derechas es insostenible, y frente á éstas, y para evitarlas en su peligroso camino, es indispensable una coalición de todas las izquierdas. Ahora bien. ¿Hay que intentar la unión para las próximas elecciones municipales ó bien para las generales?

Esta oportunidad es lo que menos importa; aunque ya ofrece sospechas el hecho de reconocer que hay que contrarrestar la acción de las derechas, y, sin embargo, fiar á largo plazo el momento del ataque. Si ese movimiento de derechas es tan intolerable como perjudicial al país, lo recto es salirle al paso inmediatamente y aun aisladamente, á reserva de buscar una acción común, una solidaridad de todas las izquierdas. Todo, liberal, por el hecho de serlo, viene obligado á combatir á las derechas, en todo lugar y en todo momento. Y esto es lo que no ha hecho ni hace el romanismo, y por ello se hace sospechoso para esas futuras y prometidas actitudes.

Mansa y cautelosamente, pasando de puntillas por las espaldas del país, que sólo fija su mirada en la terrible conflagración europea, el Gobierno hace trizas la constitución, atenta las solicitudes del clericalismo, hace, en fin, obra eminentemente revolucionaria. Entretanto, ¿qué hacen aquellos hombres—entre los que está Romanones—que reuniéronse en Madrid y acordaron defender los principios liberales amparados por las leyes?

Algunos, como Pablo Iglesias, cumplen con su deber; pero la mayoría de ellos, ¿qué han hecho para dar realidad á los acuerdos aludidos? Nada, absolutamente. Y es chocante que los liberales hablen de un nuevo concierto de voluntades, de una acción de todas las izquierdas para un plazo indefinido y con ocasión de unas elecciones. ¿No fuera su palabra más autorizada si cumpliesen el acuerdo adoptado hace meses y viéramos todos que hacen obra liberal? Para esto basta ser liberales de verdad.

Un jefe de partido como el conde de Romanones, que alardea de liberal y permite el inmoral matrimonio de los liberales valencianos con los carlistas, ¿no incurre evidentemente en sospechosa contradicción? Y si por los actos presentes hemos de juzgar los venideros, ¿no incurriríamos en torpe candidez dando fe á las promesas del liberalismo dinástico?

### Partido Radical Conjuncionista

Se convoca á los representantes de distrito, concejales del partido y presidentes de Comités y Casinos, á una reunión que se celebrará mañana, á las nueve y media de la noche, en el Casino Central, Sogueros, 1 y 3, principal, para tratar asuntos de gran interés para el partido.—El vicepresidente, Eugenio Trinidad.

### TEUTONERIAS

El escritor alemán Oscar Blumenthal escribe una carta al presidente de los Estados Unidos tratando de justificar la guerra de los submarinos, las fechorías de los submarinos alemanes.

La carta, publicada en «El Heraldo de Hamburg» es muy larga, y además Oscar trata de «quisearse» de Wilson, alabando las buenas dotes de escritor del presidente y doliéndose de la poca razón que le asiste para defender una «mala causa», que así llama Oscar á la causa defendida por el presidente norteamericano. Cuando una nación declara la guerra á otra, todos los procedimientos son buenos para aniquilar al enemigo y al que no lo sea, según opinión de Blumenthal, que tiene del derecho de gentes un concepto poco edificante.

Claro que usted, señor alemán, cree poner una pica en Flandes (¡pobre Flandes!) diciendo que la guerra de submarinos es la contestación á la diabólica idea de los ingleses, que pretenden matar de hambre á los alemanes.

Trataban con esa idea los ingleses de perjudicar á los pueblos neutrales? No. Inglaterra batallaba solamente contra Alemania.

Por qué los submarinos no se concretan á destruir como puedan el poderío naval inglés, á fin de que Alemania pueda recibir el trigo y cuanto le haga falta para vivir?

Con haber destruído cien barcos, haber asesinado á dos mil mujeres y quinientos niños y doscientos hombres, no adelantó nada Alemania, y su comercio continúa paralizado, perdido para siempre.

Esa energía empleada contra los acorazados, contra la escuadra que encerró en Kiel á los navios germanos, hubiera sido la contestación valiente, la respuesta adecuada, la guerra noble, la lucha franca y leal.

La primera fase de la guerra de los submarinos, según opinión de Oscar, fué una fase noble, puesto que se avisaba el peligro, y eran salvados los tripulantes antes de disparar y hundir á la embarcación.

¿Merecieron entonces los oficiales alemanes el aplauso de la humanidad? ¿Si? Pues ¿por qué motivo han renunciado á tales aplausos? ¿Les molestaba que se llegara á creer que eran corteses y valientes al mismo tiempo?

Cuando Blumenthal trata del «Lusitania», desbarba de una manera atroz.

Los germanos tratan de hacer creer que el «Lusitania» iba cargado de municiones para los aliados; pero eso lo niegan los ingleses y los norteamericanos, y el barco está en el fondo del mar para que nadie pueda comprobar lo que llevaba dentro.

Lo correcto hubiera sido apresar el barco y enseñar al mundo entero el contrabando de guerra, para que nadie dudara.

¿No era factible el apresamiento? Pues haber puesto á salvo á los inocentes y haber destruído luego el navio, sin que tal acto humanitario rebajara á los alemanes como hombres ni como oficiales de la marina alemana.

Alegan los germanos y alega Oscar que el «Lusitania» fué advertido antes de zarpar hacia Inglaterra, y por no creer en el aviso se metió en la boca del lobo.

Según esa lógica, propia de un cobrador de barato, están en presidio muchos criminales que usaron del mismo derecho y cargó con ellos la guardia civil.

Si prevaleciera ese criterio no saldría nadie de casa, pues todos saben que andan sueltos muchos ladrones y muchos canallas. Si los norteamericanos estaban persuadidos de que el «Lusitania» no llevaba contrabando y no podía tener ofensa alguna por parte de nadie, ¿cómo habían de hacer caso de la fanfarronada teu-

tona?

Afirma Blumenthal que Alemania nunca trató de limitar el derecho de los norteamericanos á viajar por donde les convenga; pero que no deben enojarse si en sus viajes encuentran alguna dificultad, como por ejemplo un submarino con ganas de causar víctimas que, sin querer, lanzará un torpedo y los viajeros servirán de banquete á los tiburones; lo mismo que si esos viajeros quisieran instalarse en la azucarrera de Soutche, donde llueven obuses continuamente.

Así discurren los alemanes. ¿Nos crearán tan bonolios y capaces de aceptar tales supercherías? Esos argumentos de punta de colchón merecen una respuesta que Wilson no parece muy dispuesto á dar, sin duda porque es mucho más humano que esos macabros guasones, huérfanos de buenos sentimientos.

Si el escritor Blumenthal hubiera perdido á los suyos en un caso parecido y ejecutado por otra nación que no fuese Alemania, de seguro guardara tales razonamientos en lo más hondo de su ser y trataría con más caridad un asunto del cual perdió la vida de muchos inocentes. ¿A qué seguir?

Por mucho que se esfuerzen los talentos de allende el Rin, no podrán borrar de la historia los hechos que han sido anatematizados por las concidencias honradas.

Repetimos que Alemania hubiera podido llegar adonde ha llegado sin necesidad de ensañarse, sin la precisión de realizar proezas espantosas y denigrantes.

Con su método de escarmantar á los no combatientes, no ha logrado otra cosa que atraerse el rayo de la indignación de muchas naciones que la veían con buenos ojos. ¡Qué honor para los germanos ser admirados por los neos, chupacabras y demás alimañas venenosas de todo el mundo!

Eustasio JUAN VIDAL.

### ECOS

#### El traslado de un maestro.—Para el Sr. Patiño

Por diversos conductos hemos recibido el ruego de que formulemos una pública protesta contra cierta reciente resolución del inspector de la enseñanza, Sr. Patiño.

Se trata de un conato de robo de un maestro de la escuela de Pueblo Nuevo del Mar.

El inspector de referenda debe saber que ese traslado no se ajusta á las disposiciones legales aplicables á ese caso. Entre otras razones porque esos traslados sólo pueden ser autorizados dentro de una misma localidad y con el exclusivo fin de mejorar de local.

¿Cómo, pues, el Sr. Patiño se atreve á saltar por encima de la ley perjudicando esos derechos de otros maestros?

Esto es lo que se nos dice y lo hacemos público cumpliendo un deber de justicia.

#### Los abusos de la empresa de tranvías

Parece, según decíamos ayer, que la opinión, reflejada en diversos matices de la Prensa local, va interesándose en este asunto de los tranvías. Los recientes cargos formulados contra la empresa, por el abandono en que tiene el servicio, así como por otras extralimitaciones denunciadas concretamente, han demostrado que no es posible tolerar por más tiempo los graves peligros á que está expuesto el público.

No ha servido esto para que la Compañía muestre propósitos de enmienda. Deficiencia de tan poca monta como la falta de luces suplementarias en los tranvías, continúa sin subsanar. En tres días, el concejal Sr. Brau ha denunciado, por tal causa, 67 coches de lujo y 72 convoyes ordinarios, sólo en la línea del Grao.

Si ni siquiera á eso atiende la Compañía, ¿qué no hará respecto de todo lo demás, que supone gastos muy considerables?

Tal conducta merece la mayor energía por parte del Alcalde.

De lo contrario nos quedaremos como antes y veremos cómo ocurren nuevas desgracias.

#### Quejas justas.

Se refieren á los poblados marítimos y merecen ser atendidas.

El puente que hay en la accequia para pasar del Cabañal á la playa, inmediato al edificio para Colonias escolares, hallase en deplorable estado, á causa de faltar unos cuantos carros de escombros para hacerlo viable.

Próximo á este mismo sitio y al cuartel viejo de Carabineros, existe un paso á nivel de la Compañía de tranvías, en el cual se tienden por la noche las cadenas, y como la única luz que hay sirve para alumbrar la garita, ocurre que lo mismo los peatones que los carruajes, hallanse expuestos á sufrir accidentes.

Finalmente, la Junta de Obras del Puerto debiera arreglar el paso entre vías frente al citado cuartel viejo de Carabineros, donde existen unos hoyos enormes que precisa rellenar.

Estas deficiencias, que varias veces hemos denunciado, procede que las autoridades y entidades obligadas á remediarlas las subsanen, atendiendo las justas quejas del vecindario de Pueblo Nuevo del Mar.

#### Los rendimientos del servicio postal

Durante el año 1914 el correo ha producido en España 36.633.521,87 pesetas, con una baja en relación al año anterior de 201.634,49 pesetas, cantidad insignificante teniendo en cuenta las circunstancias actuales y considerando que en el primer semestre de este año anterior un descenso las Aduanas, en relación al mismo período de tiempo del año anterior, de 38 millones, y que en aquel año también sufrió disminución esta renta, que guarda gran relación con la de Correos.

Por venta de sellos de franqueo se obtuvieron 34.257.209,35 pesetas. El concierto con el giro postal dejó un beneficio de pesetas 999.507,75.

Los gastos que origina el correo son reproductivos y las mejoras que se introducen en el ramo, como lo demuestran las cifras apuntadas, compensan con largueza los gastos.

Una reforma que se impone es la rebaja á diez céntimos del franqueo de la correspondencia para el interior de España.

En todos los países europeos en que se ha introducido esa rebaja ha dado resultados por demás satisfactorios. Y lo propio sucedería, de seguro, en España.

Mañana viernes, gran Moda en

— APOLO —

y el sábado, debut de

ONOFROFF

EL UNICO — EL INIMITABLE

### Una visita á la escuadra inglesa

Fuerzas navales acumuladas por Inglaterra en el mar del Norte.—Su organización.—La campaña contra los submarinos y sus resultados

Un grupo de escritores pertenecientes á diversas nacionalidades ha sido invitado recientemente á visitar la escuadra británica.

Estos escritores han tenido así ocasión de apreciar en qué consiste dicha escuadra y en qué labor está empleada; han podido inspeccionar una importante base naval británica y los inmensos elementos allí acumulados, y se han dado cuenta de los medios puestos en acción por los marinos ingleses para luchar contra los submarinos alemanes.

A bordo de un destroyer los invitados hicieron primeramente una travesía por mar, siguiendo la costa británica, y al llegar á cierto punto viró el barco hacia tierra y entró en un anchuroso puerto, donde la gran escuadra del mar del Norte se halla anclada.

Comenzaron entonces por ver en el antepuerto un buque remodelado que servía de blanco para las prácticas de tiro de algunos cruceros, ejercicio á que las distintas unidades de la escuadra se dedican constantemente. Después, conforme el destroyer que los conducía iba avanzando, percibieron línea tras línea de buques formidables, pues allí se encontraban anclados en orden preciso tremenes dreadnoughts, y entre ellos el «Queen Elisabeth», de vuelta de los Dardanelos, acorazados de combate, cruceros ligeros de diversos tipos, y contrastando con los barcos armados con cañones de 10 pulgadas, un dreadnought turco, con cañones de 12, de que se incautó Inglaterra al principio de la campaña.

Al ir cruzando por entre las filas de todos estos poderosos buques, vieron atónitos los invitados torres blindadas que giraban, cañones monstruosos que se elevaban ó descendían según el curso de los ejercicios que con ellos practicaban, y multitud de hidroplanos que, saliendo de un trasatlántico famoso, volaban haciendo evoluciones sobre la escuadra.

Formando un grupo aparte se hallaba cierto número de buques que constituyen lo que los marinos británicos han bautizado con el nombre de «escuadra-gato», por ser su misión especial dedicarse á la busca y captura ó destrucción de submarinos alemanes.

En su puesto, en este grupo, estaban el «Lyon» y el «Tiger», célebre este último por haber echado á pique al «Bluecher», y del que los alemanes dijeron que también había ido al fondo del mar en el mismo combate.

—Ahí tienen ustedes—dijo el oficial que mostró el buque—la prueba más patente de que el «Tiger» se halla sano y salvo.</

fas tuvo la flota alemana al principio de la guerra. Ahora, cada mes que transcurre, se encuentra la escuadra inglesa más fuerte y mejor organizada contra sus enemigos.

CRÓNICA COMERCIAL

Balance de la semana
Como las transacciones en nuestro mercado siguen ajustándose a las necesidades del consumo, la normalidad en los precios continúa, excepción de aquellos artículos que, como los vinos, la cebolla y el arroz, están siendo objeto de grandes remesas para el extranjero.

En los vinos, como las causas del alza está basada, desgraciadamente, en la escasez de cosecha, de la que ya nos hemos ocupado oportunamente, los precios que se obtengan no recompensarán la pérdida sufrida.

En la cebolla el retraimiento en la venta por parte de los labradores, y la pequeña demanda que se observa en los mercados ingleses, han sido motivo para que los precios vayan aumentando, y como hoy no existe causa exterior alguna que pueda provocar la baja, á no ser el exceso de envío de cajas, el alza seguirá afirmándose con gran contento de los agricultores.

En el arroz, el alza ha sido motivada por culpa de los molineros. El retraimiento de semanas anteriores logrando que el arroz bajara á 24 pesetas, puso en guardia á los agricultores, escamados ya de lo que ocurrió el año pasado, y ante las primeras compras á ese precio hechas por los corredores de casas importantes, los labradores se han retraído y hoy ya solicitan 26 pesetas por los 100 kilos de la clase Benlloch, en cáscara.

La cosecha, sin embargo, es mayor que la del pasado año en esa calidad, pues la clase Bomba, Amonquill y Chinés, especialmente en las zonas de Albal, Catarroja y Silla, la caída ha sido bastante importante; pero así y todo, como la clase Benlloch, á excepción de muy poca pérdida, la espiga ha granado bien, permitiendo que la trilla se haga favorablemente y el rendimiento sea de unos 5500 kilos por hectárea, cuando la cosecha anterior fueron muy pocos campos los que dieron ese resultado, este aumento compensará los efectos de la caída.

De aquí que ante estos resultados parecía lógica la baja del arroz, pero hay que tener en cuenta que este cultivo cuesta cada año más caro, no solamente por el encarecimiento de los abonos, sino porque hay casas desahucadas que venden superfosfatos de 18 y 21 grados, y después de analizarlos, los labradores han visto que les faltaban 7 y 8 grados de ácido fosfórico, lo que les ha obligado á adquirir más abono del necesario.

Claro está que el labrador que pueda guardar su cosecha, buscará resarcirse de estos contratiempos y de las asechanzas de los que sin sacrificar nada pretenden realizar nuevamente un negocio á costa de los que por un descuido en la siega, ó un accidente atmosférico, hacen peligrar el valor de aquélla.

Este retraimiento á comienzos de la campaña permitirá que los agricultores que tengan tomado dinero para entregar en todo el mes de Octubre, puedan realizar sus ventas á mayor precio de lo que se calculaba, cosa que nos satisfará muchísimo, pues los efectos de la usura no habrán sido tan desastrosos.

No obstante, creemos que si las casas italianas no vienen á adquirir grandes cantidades para América, el precio no sufrirá aquellas alteraciones bruscas del año anterior, y el pueblo podrá adquirir el arroz á un precio tan barato como otros años.

á los senadores y diputados de la provincia para que se autorice la entrega de dicha cantidad.
Quedó enterada la Junta de varios accidentes del trabajo.
Se aprobó una certificación á favor de don Miguel Zapata por los trabajos realizados en el mes de Agosto en la conservación del fondo del puerto, que importa 2.350,56 pesetas, y otra, á nombre del mismo señor, que se eleva á 150.465,54 pesetas, por las obras realizadas en los diques exteriores.

Asimismo fueron aprobadas las nóminas de inspección y vigilancia, correspondientes al pasado mes, ascendiendo á 291,66 pesetas, y una factura del concesionario de la Red telefónica, de 659,95 pesetas.
La Junta quedó enterada de la relación de las carpetas abiertas por devengo de arbitrios y de las existencias en caja, que se elevan á 2.009.276,49 pesetas.
Y no habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Hoy, á las nueve de la noche, se celebrará en este Centro, junta general ordinaria, para la dación de las cuentas del último trimestre y tratar otros asuntos de interés político.
Se recomienda la asistencia.—El presidente, Mariano Pardo.

LOS MAESTROS EN LA ALCALDÍA

Como hablamos anunciado, ayer tarde, á las cinco, se reunieron en el salón de la Alcaldía, bajo la presidencia del Sr. Ferraz, numerosos maestros y maestras nacionales del término municipal de Valencia.

Asistieron á la reunión el delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Calatayud, y el presidente de la comisión de Instrucción pública, Sr. Jorro. El Alcalde dirigió la palabra á los reunidos, manifestando que con motivo de la proximidad de la apertura del curso, consideraba un deber reiterar ante los maestros los ofrecimientos hechos al poseerlos de la Alcaldía. Añadió que aspiraba á graduar todas las escuelas, mejorar el material de enseñanza, crear Colonias Escolares permanentes, y aumentar las Cantinas Escolares, terminando por ofrecerse particular y oficialmente á los señores maestros, quienes aplaudieron las manifestaciones del Sr. Ferraz.

También los señores Calatayud y Jorro pronunciaron breves palabras, ofreciendo secundar los propósitos del Alcalde.
Finalmente doña Pilar Ochoa, por las maestras, y D. Rafael Guixeres, por los maestros, dieron las gracias al Sr. Ferraz por sus ofrecimientos, terminándose el acto.

Ahora lo que procede, interin el Alcalde traduce en hechos sus ofrecimientos, es que por la Ordenación de pagos municipales se abone á los maestros todo, ó buena parte, de lo que se les adeuda por indemnización de alquiler de casa-habitación.
Si el Sr. Ferraz no hace un esfuerzo en este sentido, créanos, los maestros, tras de llamarse á engaño, continuarán sufriendo el calvario que se deriva de la falta de recursos.

Ha fundado en nuestra dársena el vapor "Algarbes", portador del primer cargamento de bacalao, curación Labrador de la nueva temporada.
Depósito de venta al por mayor, Plaza del Mercado, número 55, de esta plaza.
Se está persiguiendo judicialmente á los que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando á los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico como el "Ojo". En ningún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

La Banda Municipal interpretará hoy jueves, de diez á doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa:
Primera parte: «Lo cant del valencià», pasodoble, Sosa.—«Danzas húngaras números 1 y 2», Brahms.—«Peer Gynt», primera suite: a) Le matin. b) La mort d'Åse. c) La dame de Anitra. d) Dans la halle de roi de montagne. Grieg.
Segunda parte: «La invitación al vals», rondó, Weber.—«Marcha fúnebre de la tercera sinfonía», Beethoven.—«La Revoltosa», fantasía, Chopin.—«La ritirata», marcha italiana (á petición), Mario.
La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de reconocimiento de la línea de transporte de energía eléctrica á los pueblos de Masamagrell, Puebla de Farnals, Puig y Puzol.
El alcalde de Benimadid pide al ministro de Fomento, por conducto del Gobernador, 250 pesetas para terminar el camino vecinal entre dicho pueblo y Carlet.

Quien no conoce al famoso experimentador, por haberlo visto ó haber oído hablar de él? Hace veintidós años estuvo aquí y nos dió un espectáculo jamás visto en Valencia, sugestivo y atrayente.
Su debut en Apolo, anunciado para el sábado 18 del actual, constituye un verdadero acontecimiento, pues se trata de experimentos científicos de sugestión, catalepsia é hipnotismo, ofreciendo tan consumado profesor dar á conocer los más grandes y fascinantes progresos en la ciencia que cultiva.
D. Enrique Onofroff llegará probablemente mañana de Barcelona, donde actualmente efectúa pruebas y da conferencias en el Hospital de dicha capital y también á los estudiantes de Medicina.
El debut, como decimos, se efectuará pasado mañana en el teatro de Apolo.



Noticias varias

En la Escuela de Industrias de esta ciudad, Arzobispo Mayor, 1, se celebrarán exámenes para los alumnos oficiales desde el día 20 al 24 del actual por el orden en que se anuncian en el tablón de edictos.
El día 25, á las tres de la tarde, se verificarán los exámenes de ingreso y de segunda prueba, y seguidamente los de asignaturas para alumnos libres, según detalle que se fijará en el cuadro de anuncios del establecimiento.
Suprimidos los exámenes que venían celebrándose en el mes de Noviembre, los alumnos libres que habiendo verificado matrícula en el mes de Abril último no aprobaron sus asignaturas en los exámenes de Mayo siguiente, podrán presentarse á los que se han de verificar del día 25 al 30 de los corrientes.

Ayer contrajo matrimonio la simpatísimas señorita doña Josefa Armero Pellicer con el probo empleado D. Lisardo Montón Mata, siendo apadrinados por doña Josefa Pellicer Rocafull, madre de la novia, y por D. Eduardo Melo Lloret, amigo del novio.
Con motivo de este acontecimiento, se puso de manifiesto las profundas simpatías que entre sus numerosas amistades cuentan los felices desposados y especialmente la novia, que ataviada con elegante traje de crepón seda, estaba encantadora.
Por reciente luto del novio, se sirvió el lunch en casa de la madrina y con asistencia solamente de los amigos íntimos de los nuevos esposos.

En el expreso de Barcelona, y con objeto de pasar la luna de miel en una tournée por las principales ciudades españolas, salió ayer la feliz pareja, á la que deseamos un buen viaje y dichas sin fin en su nuevo estado.
Hoy, á las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:
A las nueve: Lengua Castellana, enseñanza libre, y Nociones de Aritmética y Geometría y Latín 1.º, de enseñanza colegiada y libre.
A las diez: Preceptiva literaria, oficial; Geografía de España y Geografía de Europa, oficial, colegiada y libre; Historia de España, oficial y colegiada.
A las tres y media de la tarde: Ingreso números 403 á 510, ambos inclusive.
El próximo viernes 17, á las nueve, se verificarán exámenes de Aritmética, enseñanza oficial, y á las tres tarde, de Ingreso por segunda y última convocatoria.

Hoy se reunió la Comisión provincial.
En virtud de orden de la Dirección General del Cuerpo de Telégrafos se invita á los propietarios para que ofrezcan en arriendo por tiempo de cinco años y alquiler máximo de ochocientos cincuenta pesetas anuales, un local en Sueca, en donde pueda ser instalada convenientemente la oficina de telégrafos de aquella ciudad, con capacidad suficiente para vivienda del jefe, siendo de cuenta del propietario del local que se acepte las obras de adaptación necesarias.
Las proposiciones, acompañadas de su correspondiente plano ó croquis acotado, pueden presentarse dentro del plazo de treinta días, á contar desde el de la publicación de dicha convocatoria en el «Boletín Oficial» de la provincia, todos los días, de diez á una, en la oficina de este Centro telegráfico, calle del Triunfo de Caballeros, número 15.

Ha fundado en nuestra dársena el vapor "Algarbes", portador del primer cargamento de bacalao, curación Labrador de la nueva temporada.
Depósito de venta al por mayor, Plaza del Mercado, número 55, de esta plaza.
Se está persiguiendo judicialmente á los que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando á los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico como el "Ojo". En ningún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

La Banda Municipal interpretará hoy jueves, de diez á doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa:
Primera parte: «Lo cant del valencià», pasodoble, Sosa.—«Danzas húngaras números 1 y 2», Brahms.—«Peer Gynt», primera suite: a) Le matin. b) La mort d'Åse. c) La dame de Anitra. d) Dans la halle de roi de montagne. Grieg.
Segunda parte: «La invitación al vals», rondó, Weber.—«Marcha fúnebre de la tercera sinfonía», Beethoven.—«La Revoltosa», fantasía, Chopin.—«La ritirata», marcha italiana (á petición), Mario.
La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de reconocimiento de la línea de transporte de energía eléctrica á los pueblos de Masamagrell, Puebla de Farnals, Puig y Puzol.
El alcalde de Benimadid pide al ministro de Fomento, por conducto del Gobernador, 250 pesetas para terminar el camino vecinal entre dicho pueblo y Carlet.

Quien no conoce al famoso experimentador, por haberlo visto ó haber oído hablar de él? Hace veintidós años estuvo aquí y nos dió un espectáculo jamás visto en Valencia, sugestivo y atrayente.
Su debut en Apolo, anunciado para el sábado 18 del actual, constituye un verdadero acontecimiento, pues se trata de experimentos científicos de sugestión, catalepsia é hipnotismo, ofreciendo tan consumado profesor dar á conocer los más grandes y fascinantes progresos en la ciencia que cultiva.
D. Enrique Onofroff llegará probablemente mañana de Barcelona, donde actualmente efectúa pruebas y da conferencias en el Hospital de dicha capital y también á los estudiantes de Medicina.
El debut, como decimos, se efectuará pasado mañana en el teatro de Apolo.

Quien no conoce al famoso experimentador, por haberlo visto ó haber oído hablar de él? Hace veintidós años estuvo aquí y nos dió un espectáculo jamás visto en Valencia, sugestivo y atrayente.
Su debut en Apolo, anunciado para el sábado 18 del actual, constituye un verdadero acontecimiento, pues se trata de experimentos científicos de sugestión, catalepsia é hipnotismo, ofreciendo tan consumado profesor dar á conocer los más grandes y fascinantes progresos en la ciencia que cultiva.
D. Enrique Onofroff llegará probablemente mañana de Barcelona, donde actualmente efectúa pruebas y da conferencias en el Hospital de dicha capital y también á los estudiantes de Medicina.
El debut, como decimos, se efectuará pasado mañana en el teatro de Apolo.

Quien no conoce al famoso experimentador, por haberlo visto ó haber oído hablar de él? Hace veintidós años estuvo aquí y nos dió un espectáculo jamás visto en Valencia, sugestivo y atrayente.
Su debut en Apolo, anunciado para el sábado 18 del actual, constituye un verdadero acontecimiento, pues se trata de experimentos científicos de sugestión, catalepsia é hipnotismo, ofreciendo tan consumado profesor dar á conocer los más grandes y fascinantes progresos en la ciencia que cultiva.
D. Enrique Onofroff llegará probablemente mañana de Barcelona, donde actualmente efectúa pruebas y da conferencias en el Hospital de dicha capital y también á los estudiantes de Medicina.
El debut, como decimos, se efectuará pasado mañana en el teatro de Apolo.

Han sido nombrados maestros interinos de Almedijar, D. Manuel Frasedo, y de Vall de Uxó, D. Benjamín Rivelles Roig.

La Dirección general de Industria, Comercio y Trabajo ha oficiado al Gobernador disponiendo dirija una circular á los alcaldes de la provincia, ordenándoles remitan á dicho centro una estadística comercial, ajustándose al impreso que se les remitió, cuya disposición ha quedado cumplimentada.
Los Ayuntamientos que hayan perdido las hojas impresas, pueden pedir otras y les serán enviadas en seguida.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:
Doña María Peris, 82,43 pesetas; D. Emilio Monzó, 65,86; D. Cristóbal Roger, 41,16; D. José Escams, 70,04; D. Pascual Vives, 98,80; D. Salvador Sánchez, 115,26; D. Higinio Mateo, 82,33; D. Luis Aparicio, 57,62; doña Consuelo Tercero, 57,62; D. Francisco Pérez, 98,80; D. Cecilio Sánchez, 50,00; D. Mariano Bosch, 55,53; D. Francisco Sau, 1.434,84; D. José Alegre, 240; y D. Vicente Taty, 22.929,40.

En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:
Del Ayuntamiento de Algar, 360,60 pesetas; Sollana, 3.000; Onteniente, 1.000; Tabernes de Valldigna, 1.708, y Tabernes Blanques, 244.

El distinguido abogado D. Eugenio Roldán ha trasladado su despacho á la calle de Colón, número 7, entresuelo, izquierda.

La Sociedad coral «El Micalet» pone en conocimiento de sus socios que queda abierta desde hoy la matrícula para el curso 1915 á 1916 de las clases que la misma sostiene, cuyas asignaturas están á cargo del profesor D. Ernesto Olmos, y son las siguientes: Solfeo, canto ó vocalización, piano, violín, armonía y composición.
Instrumentos de cuerda: Asignaturas de guitarra, bandurria, laúd y mandolina.
Las papeletas para matricularse obran en poder del conserje de la Sociedad, quien facilitará toda clase de datos.

Las horas para poderse inscribir son desde las nueve de la noche hasta las once de la misma, en la secretaría de dichas clases.
Al mismo tiempo se convoca á los señores socios que componen la masa coral y todos cuantos quieran formar parte de la misma, á una reunión general y presentación del nuevo director, que se celebrará mañana, á las nueve y media de la noche, para ultimar cuantos trabajos sean necesarios para su buena marcha. Se suplica la puntual asistencia.
También está ultimándose la inscripción para el cuadro de declamación, lo que se pone en conocimiento de los interesados que no lo hayan verificado.

La sociedad de Maestros Pelqueros y Barberos convoca hoy, á las nueve de la noche, á una reunión magna á todos los maestros barberos de Valencia en el local de esta sociedad, para acordar de común acuerdo las horas de abrir y cerrar los establecimientos todos á la misma hora.

Clinica dental de doña Aurelia Cavazzuti (Comedias, 22, principal). De nueve á doce y de tres á seis.
El mejor regalo que puede usted hacer es una caja de jabón LACTEO. Precio: una peseta pastilla.

LAMPARAS IRROMPIBLES.—Wotan, «Zest», Wolfram, á 1'40. Devolviendo solo el casquillo de cualquier lámpara fundida, 0'20 menos por lámpara. Lampistería, Ribera, 12.

PLAZA DE TOROS
ÉXITO DEL TENOR
MARQUES-MARCHI

Por fin, y tras varias suspensiones á causa de la lluvia, pudo anoche presentarse al público la compañía de ópera española. El mayor atractivo del cartel, el nuevo tenor Sr. Marqués Marchi, respondió á la expectación que había despertado y al renombre de que venía precedido.
Trátase de un artista muy estimable, que domina á la perfección el personaje de la obra con que se ha presentado en Valencia y que obtuvo un éxito franco y merecido. La inspirada ópera de Verdi, «El Trovador», aunque anticuada, gusta siempre y ofrece ancho campo á los tenores, todavía no cuajados, para sobresalir en los dos ó tres pasajes culminantes, por lo mismo que no presenta grandes dificultades y es segura la ovación para el tenor con alicentos y habilidad para subyugar á la masa.
Así ocurrió con Julián Biel, en el teatro Moderno de Madrid y antiguamente con Oliva Pavani, en nuestro Principal, según cuentan los viejos «dilettantes».
Pero Marqués-Marchi, sin ser una eminencia, tampoco es un cantante de relumbrón de esos que dan el pego. Sobrio de ademanes, adoptando la actitud que conviene al romántico «barbique», pisando la escena con aplomo y seguridad dijo su parte con rara fortuna,

premiando el público con ruidosos aplausos y bravos la meritisima labor del artista. Posee una voz extensa y bien timbrada, sobre todo en el registro medio, que ni hecha de encargo para el «Lohegrin» y para la ópera que canta esta noche. En el registro agudo carece del volumen y la robustez que exigen ciertas obras; pero esto no le impide brillar, pues si es axiomático que á papel sabido no hay cómico malo, también es evidente que el cantante enterado, bien impuesto, consigue hacerse oír y que lo aplaudan.
Dijo el joven tenor con delicadeza suma la trova del acto primero, escuchando la primera ovación de la noche, y en el dúo con la «mezzo», en el acto segundo, hizo aplaudir nuevamente. Pero donde Marqués-Marchi demostró un gusto depurado y una impecable escuela de canto, fué en la romanza del tercer acto, que precede al famoso «Madre infelice». Los espectadores subrayaban con bravos y murmullos aprobatorios las frases cálidas y sentidas del notable cantante, que acreditó ser en este momento de la ópera, escuchando entusiastas aplausos.

Luego, en el «Madre infelice» triunfó de nuevo, bisando el número entre frenéticos bravos y llamadas al proscenio, completando su éxito en el «Miserere» final.
Gustó de veras el tenor, y con él compartieron los aplausos Ramona Gorgé, en el papel de «Leonor»; Cortis, en el del «Conde de Luna»; exuberante de facultades—y la señora Gorgé de Villasante, en el de «Azucena».

Esta noche se cantará la ópera en cuatro actos, «Rigoletto», interpretando la parte de la protagonista el barítono Cortis.

ACCION REPUBLICANA
Centro Republicano «El Ideal», de Burjassot.
Se convoca á junta general extraordinaria para el próximo domingo, á las tres y media de la tarde, con objeto de proceder á la elección de los candidatos que han de concurrir en las próximas elecciones municipales de la Junta Municipal.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA
Operaciones verificadas ayer
Cambios Paris. . . . . 83'30, vista, cheque banco Londres. . . . . 24'88.

MITIN DE PROPAGANDA
El sábado 18, á las nueve de la noche, se celebrará en el local de la Juventud de Unión Republicana, Cuarte, 38, 2.º, un mitin de propaganda, en el que tomarán parte representantes de todas las juventudes republicanas de Valencia.

TRIANON PALACE
Funciones de cine y variedades, 5'30 tarde y 9'45 noche.
Hoy, debut colosal de la elegante concertista:
Elvira Cortés
Estreno de la interesante película en tres partes:
«BL HACHA»

Carmen Mañquez
Cancionista á gran voz
LOS MORITAS
DUETISTAS CÓMICO-SERIOS
Extraordinario repertorio, estrenos todos los días, rico vestuario, duetos de gran fuerza cómica.
Debut de:
«ELVIRA CORTÉS»

Artista predilecta de la aristocracia.—La atracción más fina para las familias.
Precios: Butaca. . . . . 10 céntimos General. . . . . 25

Calenturas rebeldes
Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es final de los terribles gástricos infecciosos.
Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en enemas (lavativas), no causando molestias á los enfermos que repugnan el tomar medicamentos.
De venta: Farmacia de San Antonio, y en la del doctor, calle de Sagunto, 81.—Valencia.

PURGACIONES
El remedio más eficaz de los conocidos hasta ahora para curar las purgaciones, fujos blancos, irritación gástrica, etc., es la inyección Antiséptica.
Farmacia de Valencia Palacios, Bajada de la Frascace, 32.—Valencia.

CLINICA
Dr. Américo Montoro
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MUCIOSA EN GENERAL.
Calle de los Hierros de la Ciudad, 2, 2.º piso.
CONSULTA: DE ONCE A UNO

Enfermedades del estómago
Produce resultados maravillosos en las pespesis, proisís, vómitos, diarreas, alteraciones del estómago, gastralgias, pesadear en las digestiones el Elixir Estomacal Valentin Peluol.
Bajada de San Francisco, 35, Valencia.

QUINTA DE 1915
SUSTITUCION
En el Centro de la reclusa voluntaria para África de la 3.ª región, se admitirán sustitutos para sustituir á los reclutas de reemplazo de 1915, que por su suerte les corresponden servir en África, en cualquier situación militar que se encuentren, siendo solteros, ó viudos sin hijos, y contar la edad de 19 años cumplidos, hasta 35.
Calle del Pie de la Cruz, 7.—Valencia.

ACADEMIA DE TELEGRAFOS
Preparación exclusiva por funcionarios del Cuerpo para el ingreso en la Escuela Oficial de Telégrafos. Se abre curso nuevo, en el oriente n.º 2, para la próxima convocatoria.
Caballeros, 36.—Valencia.

Plaza de Toros
COMPANIA DE OPERA
RIGOLETTO
por Ramona y Concha Gorgé, tenor Marqués-Marchi, barítono Cortis y bajo Casas.
Pista, 0'70.—Entrada general, 0'25

Herniados, Quebrados; Leed.
El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Valencia y en el Hotel de Roma (plaza de Villarrasa), únicamente el sábado próximo, día 14 del corriente, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bultos, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados: no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la Ortopedia y el remedio único é infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel de Roma, únicamente el sábado próximo, día 14 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.—CONSULTA GRATIS.
Notas.—En Villena, el día 16, en la Fonda del Alcoyano; en Alcoy, el día 17, en la Fonda del Comercio; y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suizo.

Vichy Catalán
Aguas mineral-medicales, naturales. Es muy eficaz para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pl. y Margall (entre

RAYOS X RADIUM
del Dr. Batllés (antes del Dr. Calatayud)
RECONOCIMIENTO del CUERPO HUMANO por los RAYOS X
Tratamiento especial del
Cáncer, Ulceras malignas y Tumores
Enfermedades de la Piel.—Cáncer, Lupus, Acné, Tiñas, Verrugas, Pelos, Manchas, etc.
Enfermedades de la Mujer.—Flujos, Inflamaciones de la matriz, Tumores, Desarreglos menstruales.
Enfermedades nerviosas.—Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Neuralgias, etc.
Reumatismo, Gota, Diabetes, Obesidad, Anemia, Raquitismo
Consulta y tratamiento: de 10 á 2 y de 5 á 7.—Círculo Amorós, 31 (chaffán Pizarro)

Continúa el público favoreciendo con sus compras á los grandes ALMACENES
EL TURIA:
SAN VICENTE, 78 y 80
porque todos los artículos anunciados son verdad, sin que nadie pueda probar lo contrario.
Inmenso surtido en sábanas confeccionadas, ropa confeccionada, ropita para recién nacido, mantelerías, géneros de punto, Pañolería, Colchas, toallas.

CLINICA DENTAL
Sucesores de D. José Rey
BARCAS, 3 (encima del horno del Paig).—Valencia
Profesores especialistas que poseen el DESVITO INSENSIBILIZADOR, fórmula Rey, único y especial procedimiento que aplicado á un diente ó muela por los profesores de esta clínica, el cliente duerme tranquilo desde la primera noche, y mastica desde el mismo día seguro ya de no tener que recurrir á la extracción.
Nuestro especialista nos permite responder por medio de un certificado que se entrega y extendiendo á nombre del cliente.

También hacemos dentaduras completas desde 75 pesetas, con puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
Advertencia.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital, puedan regresar á sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya se terminan del todo y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de sentirse antes del mediodía, en los salones de esta clínica, á hacerse cargo del turno que les corresponde.
—Barcas, 3 (encima del horno del Paig).—Valencia
Consulta: de 9 á 1 y de 3 á 6.—Días festivos: sólo de 9 á 12

Centro Politécnico
Director: D. Enrique M. Ruizdegado
Primera enseñanza, Bachillerato, Magisterio, Comercio, Carreras especiales, Hacer da, Radiotelegrafía, Idiomas.
Profesorado con título, competente en cada especialidad.
EXCELENTE INTERNADO
PIZARRO, 14.
Queda abierta la matrícula de 5 á 7 de la tarde.



Apertura de los Tribunales

En el paranofo de la Universidad se ha verificado esta mañana la solemne apertura de los Tribunales.

Discurso del ministro

El ministro de Gracia y Justicia ha leído el reglamentario discurso.

Reformas proyectadas

Con lealtad os declaro que en mí hallaréis un ardiente partidario de dar al Derecho carácter eminentemente social.

Tribunales

Fin de las vacaciones. Terminado el período de vacaciones judiciales, han regresado a Valencia todos los magistrados que las disfrutaban.

Festival taurino de los tuberculosos

La comisión organizadora del festival taurino en honor de los fines que persigue la Junta provincial contra la Tuberculosis.

Café de la Misericordia

Brillante en extremo promete ser la velada que para el reparto de premios a los alumnos de las escuelas que sostiene este Centro prepara la comisión de Instrucción de este entusiasta Casino Republicano.

A la una de la tarde el ministro, en nombre de D. Alfonso, ha declarado abiertos los Tribunales de Justicia, con lo cual ha terminado el acto.

Gran mitin anticlerical en Alboraya

Organizado por las Juventudes Republicanas de Valencia, se celebrará el domingo, a las cuatro de la tarde, un mitin de propaganda política en Alboraya.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía.

Haber del profesor de Náutica, 125 pesetas. Gastos de Instrucción pública, 50.

Terminada la firma del despacho ordinario, el Sr. Ferraz marchó al Gobierno civil.

Ayer se reunieron las comisiones de Policía urbana, Hacienda, Alumbrado y Especial de de jubilaciones.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

JUVENTUD REPUBLICANA

Los socios del mismo, rivalizando en entusiasmo por la instrucción laica, han remitido muchos y valiosos objetos, los que servirán de premio a la perseverancia en el estudio y buen comportamiento.

La comisión de Instrucción ruega muy encarecidamente que estando próxima la fecha de la celebración de dicha velada, cuantos donativos hayan de remitir, sea objeto de metálico, con destino a dicho fin, se sirvan remitirlos a la mayor brevedad.

Se publicará la celebración de dicho acto se publicará oportunamente.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 14 de Septiembre CEBOLLA

MANCHESTER: De Rowland Clark, de la casa North of England Fruit Brokers: Ofrecidas 11.056 cajas por vapor «Oakmere».

Los 4s., de 7-6 a 8-6; mayoría, a 8-3. Los 5s., de 9-6 a 10-9; id., a 10-3. De Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers: Los 4s., de 7-6 a 8-6; mayoría, a 8-3. Los 5s., de 9-6 a 10-9; id., a 10-3.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía.

Haber del profesor de Náutica, 125 pesetas. Gastos de Instrucción pública, 50.

Terminada la firma del despacho ordinario, el Sr. Ferraz marchó al Gobierno civil.

Ayer se reunieron las comisiones de Policía urbana, Hacienda, Alumbrado y Especial de de jubilaciones.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.852,75 pesetas. Inspección veterinaria, 290,34. Peaje, 63.

Recordamos a los contribuyentes que el día 30 del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio municipal sobre inquilinatos correspondiente a los tres primeros trimestres del año actual.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 15 Septiembre 1915. Telegramas de la Península e islas Azores y de Madeira.

Situación general.—Ha continuado subiendo el barómetro en toda España y rebasa la altura de 770 milímetros en las Casillas. Las presiones más bajas, relativamente, (766 milímetros) están por el lado de Cádiz y sigue por tanto el Levante en el Estrecho.

Categoría E. (Equilibrio). En general, está afinado el buen tiempo.

Luvas.—Del día 11: Artana, 15,7 milímetros; Beniganim (Convento), 7,6; Biar (Convento), 11,9; Gorga, 11,1; Oros, 2,5; Valverde del Júcar, 14.

Del día 12: Agres (Convento), 60; Alhorines de Onteniente (Cups), 17,7; Artana, 8; Beniganim, 3; Benisa, 10,8; Biar, 8,6; Calabarra (Masía de), 2,7; Castellón de Rugat, 11,2; Castiellabib, 3,2; Concaentana, 1; Fuente la Higuera (Torre Tallada), 4; Liria (Masía del Espinar), 9,7; Mogenit (Ramblar), 3,3; Montroy, 27; Oros, 6; Valverde del Júcar, 35,6; Vistiabla, 16,3.

Del día 13: Agost, 7,7; Agres (Convento), 8,2; Agres (Verdecho), 9,6; Alcoy, 8,5; Almansa (Pantano), 3,6; Almansa (Quinta Mala-koff), 1,8; Almenara (Casa Blanca), 24; Alpuente, 12; Antana, 15,7; Ayelo de Malicrío (Villa San José), 3; Beniganim, 1; Biar, 7,6; Cervera del Maestre, 82,9; Concaentana (Convento), 2,8; Cullera, 6,8; Chelva (D. H.), 11; Denia, 7,55; Desierto de las Palmas, 1; Gandia, 40,3; Jumilla, 9; Liria (Masía del Espinar), 12,2; Monserrat, 11; Montaverner (La Arbolada), 0,6; Montroy, 17; Mora de Rubielos, 43,4; Onteniente (Senentes), 0,8; Rellu, 20,6; Sax (Santa Eulalia), 4; Segorbe, 32,6; Sinarcas, 8,6; Sueca, 11; Villalba de la Sierra, 4,7 milímetros.

Del 11 al 13. (En una sola medición): Dehesa de la Albufera, casa forestal, núm. 1, 48; idem núm. 4, 53; Rafebuñol (San Enrique), 29; Utiel, 69.

PUBLICACIONES

«MUNDO GRÁFICO». El número que ayer se puso a la venta de esta hermosa revista es digno del mayor elogio, tanto por el arte que encierra como por lo interesante.

De la guerra europea publica una extensa información gráfica y de España publica las notas de mayor actualidad.

También inserta interesantes fotografías de las mejores faenas realizadas por los diestros Jocolito y Belmonte en Málaga y la cogida de Reyes.

El texto está avalorado por firmas de los más prestigiosos escritores.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud de Unión Republicana.—El domingo, de diez a una de la madrugada, y amenizado por una banda de música, se celebrará baile familiar en el local de dicha Juventud, Cuarte, 33, 2ª.

Espectáculos

Apolo.—Sesión írica de cine de 6 tarde a 12'0 noche. Salón Cine Pomea (San Vicente, 106).—Sesión continua de Cine desde 4'30 tarde a 12'00 noche.

Cine Sorolla.—Sesiones de Cine desde las 4'30 de la tarde.—Tres los días estrenos. Trianon Palace.—A las 8'30 tarde y 9'30 noche, grandes sesiones de Cine y Varietés.

Plaza de Toros.—A las 9'30: Rigoletto.

Teatros

RUZAFÁ (Cine Moderno). Hoy estreno de «Actualidades Gaumont», con detalles de la guerra, y último día de «La sombra de Krismet», creación marca Aquila.

Mañana, suceso de emoción, «Los leones en la noche», y próximamente la reina de las películas, «Cabría».

APOLO. Con motivo de celebrarse ayer el primer día de gran moda, este elegante coliseo estuvo currísimamente de elegante y distinguido público, que acudió a presenciar el estreno de «La heredera», cinta de gran arte, y en la que la genial Hesperia actúa en su papel difícilísimo de protagonista.

También gustó en grado sumo la preciosa creación de la marca Cines, que lleva por título «La Máscara misteriosa», impresionada con gran riqueza de detalles. Hoy se repetirán estas preciosas obras.

Cine Romea (San Vicente, 106). La empresa de este salón no descansa un momento en proporcionar al público cuanto de notable se exhibe en los principales salones de cine, y para ello no repara en gastos, y por costosas que sean las películas las ofrece en este elegante salón.

Al éxito que ha obtenido estos días la sensacional película «La legión de la muerte», hay que añadir el que obtendrá hoy, seguramente, «Los contrabandistas de opio», otra de las proyecciones que dan renombre a la acreditada marca Eclectic, de 1.500 metros, y dividida en tres partes.

Junto con dicha película se exhibirá «Feliz salvamento», y la cómica de rigor, «Sonambulismo y cloroformo».

El sábado estreno de «Clemencia presidencial».

Trianon Palace. Como teníamos anunciado, hoy debutará en este aristocrático coliseo la elegante y gentil cancionista Elvira Cortés. Esta bellísima artista que cuenta por triunfos sus actuaciones en los mejores teatros de España, seguramente alcanzará un brillante éxito.

Ayer se despidió del público la hermosa cancionista Elisa Pomar, siendo ovacionada como en noches anteriores.

«Los Moritas», siguen actuando con brillante éxito, presentando todos los días nuevos números de su repertorio cómico-serio, viéndose obligados a interpretar en todas las sesiones el gracioso número de «Los tortolitos», en el que hacen un derroche de vis cómica.

Sucesos

El incendio de anoche

Anoche, a las doce, se recibió aviso en el retén de bomberos del Ayuntamiento y Casa de las Rocas, de que en la partida de la Higuera, a la salida de Campanar, se había declarado un incendio.

Efectivamente. Ardía el antiguo molino de San José, convertido en la actualidad en fábrica de borras, de la razón social Hijos de Nogués.

Tan pronto como tuvimos conocimiento de lo que ocurría, nos trasladamos sin pérdida de tiempo hacia el lugar del suceso.

Al desembarcar por la calle del Dr. Sancho, grandes columnas de humo y llamas, dándonos nos la impresión de que el fuego era imponente, pues toda aquella parte de la fábrica estaba iluminada.

Por la Pasarela de la Pechina, y tras múltiples rodeos para sortear las sendas y salidas acuosas, conseguimos salir al camino, llegando prontamente junto a la fábrica incendiada.

Una bomba de las de mano, la de la Casa de las Rocas, con el personal del retén Juan, trabajaba denodadamente, tomando agua de la acueducto de Metastala.

Hablando con los dueños. A poco de haber llegado, preguntamos a los dueños de la finca, hablando con los señores Enrique y Adela Nerón, diciéndonos el primero lo siguiente:

«A las nueve, poco más ó menos, como de tres y media, nos acostamos mis hermanos y yo, sin notar nada de extraordinario.

A las diez y media, aproximadamente, vi con gran asombro, que se había prendido fuego en parte del edificio destinada a las máquinas. Inmediatamente avisé a mis hermanos, y ya todos fuera de peligro, marché a Campanar a dar cuenta del incendio.

«¿Sabía usted cuál pueda ser la causa del incendio?»

«No, señor. Tan sólo sé, como he dicho, que el fuego se inició en el departamento de máquinas, donde tengo un motor de 25 caballos de fuerza, propagándose después a la nave del material, ó sea donde están los trapos y las borras elaboradas.

Mientras hablábamos, contemplábamos con tristeza cómo las llamas iban destruyendo una gran parte del edificio, cuyas techumbres desplomándose, y todo hacia temer que el voraz incremento reduciría a escombros aquella gran fábrica-vivienda, cuya área mide algo más de 200 metros. Los bomberos del retén de la Casa de las Rocas continuaban trabajando con gran ahínco. Las bombas de vapor, según nos dijeron cariñosos amigos, habían estado en Tendetes, á causa del mal estado de los caminos.

No obstante, en el intervalo de unos 15 minutos, pudimos apreciar que los bomberos de ambos retenes (Ayuntamiento y Casa de las Rocas) habían conseguido localizar el incendio y el que las llamas no hicieran presa en la parte sana del edificio.

«¿Usted—seguimos preguntando a D. Enrique Nerón—tiene empleados en la fábrica?»

«Sí, señor. Ses mujeres y dos hombres trabajan durante el día. Como de costumbre, mucho antes de apostarme, lo revisé todo, nada anormal noté.

«¿Tenía muchas existencias en la fábrica?»

«Dos vagones de trapos y uno de borras elaboradas.

«¿Se ha quemado todo?»

«Algo hemos salvado, pues aparte de los esfuerzos de los bomberos, los vecinos acudieron desde los primeros momentos y empezaron los trabajos de extinción y salvamento.

Efectivamente. Sobre una gran era inmedia a la finca vimos varias sacas de borras, muebles y otros objetos.

A las dos menos quince, aproximadamente, llegaron las bombas de vapor, no habiéndome hecho antes por las causas apuntadas.

«¿A cuánto ascenderán las pérdidas?»

«Es difícil de precisar porque, en realidad, es de todo punto imposible apreciar la magnitud del siniestro. Pero, contando el material, máquinas, motor y la parte del edificio quemado, no bajarán las pérdidas de 25 a 30.000 pesetas.

«¿También se han quemado varias parejas de palomos y unas 20 gallinas y pollos?»

«Hoy, como de ordinario, se trabajó en la fábrica.

«¿Quiénes estaban en casa cuando se comenzó el incendio?»

«Mis hermanas Adela, Pepita, Juana y yo—contéstanos Enrique Nerón.

Al lugar del incendio acudieron desde aquel poblado, el alguacil, el sereno Ramón Torrijos, los inspectores de la Guardia Municipal Espasa y un guardia municipal, y el comandante de la brigada Sr. Maya.

Cuando abandonamos el antiguo molino y fábrica de borras de los Sres. hijos de José Nerón, las llamas seguían en su labor destructora, pero hicimosos convencidos de que el fuego había quedado totalmente localizado y pronto sería extinguido en su totalidad, dados los grandes esfuerzos de los bomberos.

Las llamas, que empezaron a lamer la chimenea de la fábrica, eran atajadas con gran denuevo.

La parte del edificio que había sido respetada por el fuego, estaba fuera de todo peligro. El edificio y la fábrica, con sus existencias, estaba asegurado á la Unión y el Fénix Español».

Huerto. Cayetano Grisado Ascanso, de 41 años, fue detenido ayer por la guardia civil del Grao, por hurto de un reloj de pulsera de plata á Amparo Martínez, dándose cuenta al Juzgado.

Raterías. Un ratero se apoderó ayer de tres gallinas del terrado de la casa núm. 4 de la calle de la Barchilla, saltando su presa al ser perseguido por unos vecinos.

DE LA PROVINCIA Robo. En la fábrica de alcohol que José Carbonell Arnau tiene junto á Utiel, penetraron ladrones llevándose 150 pesetas y varios instrumentos. La guardia civil busca al supuesto autor. que huyó, José M.ª García (a) Pelao. Dícese que éste se encuentra en Valencia.

Café de la Compañía Colonial. Son siempre los preferidos. CAFÉ PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á 0'60 pesetas cajita

ESTÓMAGO ARTIFICIAL. No dudéis un instante que... Tendréis apétito, robustez, salud. SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES: El vapor TORDENVORE cargará el día 18 de Septiembre. Para LIVERPOOL: El vapor MENEVIAN cargará el día 18 de Septiembre. Para NEWCASTLE: El vapor PETRIDGE cargará el día 18 de Septiembre. Para BRISTOL y CARDIFF: El vapor TERESA PAMIES cargará el día 18 de Septiembre. Para NEW-YORK: El vapor MONIBELLO cargará el día 18 de Septiembre. Para AMSTERDAM y ROTTERDAM: El vapor FORTUNA cargará el día 18 de Septiembre. Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 63.

SERVICIO DE VAPORES RÁPIDOS para el transporte de fruta y vino. Para LONDRES: El vapor VALDES saldrá el día 18 de Septiembre. El vapor GRAVINA saldrá el día 22 de Septiembre. Para LONDRES y TYNE: El vapor FORTUNI saldrá el día 22 de Septiembre. Consignatarios señores Mac-Andrews y compañía, Llano del Remedio, letras A, C, entrecruce (charrá frente á la Gloria). VAPORES COMBINADOS. Correos de África y A. Ferrer Poesel Ems. Servicio comanal para los puertos de Italia. Para CEITE y MARSELLA: Saldrá vapor directo todos los sábados á las 6 de la tarde. Para CEITE: Saldrá vapor directo todos los miércoles y viernes. Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono 3.061, Grao.

Pérdida. Se ruega á la persona que se haya encontrado una perra de raza, blanca, con manchas color café, que atienda por «Chula», la presente en la calle de Alboraya, herrería de Manuel Castellano y se la gratifique.

Se vende. una caldera de 16 caballos, tubular, desmontable. Calle de Santa Teresa, número 21, piso 1.º, 2.ª puerta.

Cazadores. Se venden perro y perra jóvenes, raza fina mixta, Pointer y Gorga. Razón: Dependencia Mercantil, el consorje.

Modista. Se necesitan aprendizas ganando en seguida. Avellanés, 4, pral.

OCASIÓN. Se vende una máquina de cinematógrafo, en muy buen estado y económico precio. Razón: Corona, 28, entresuelo.

Fábrica de artículos para viaje. R. Garriga, plaza Cajeros, 8, Valencia. Especialidad en la maleta Carrigera para muestrarios, construida en maderas cruzadas á 5 cuerpos, patente 55.527. Mundos de Viena, maletas de fibra irrompibles, sacos de mano desde lo más inferior á lo más superior.

Depravaciones SEXUAL. Preciosa edición para los que usaron abusar de la relación genital, á 5 pesetas. En Valencia, se vende, librerías de Aguilar, Caballeros, 1, Maragán, Pintor Sorolla (Barca), 16, y otras.

CONSULTA. sobre enfermedades del embarazo y propias de la mujer, asistencia á partos con todos los adelantos científicos ó higiénicos por la tocóloga con real título doña Antonia Chirivella. Ofrece su nuevo domicilio, Calle Hospital, 10, entrepiso.—Valencia

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagón, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías, deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste levanta anclas.

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA. Salidas quincenales para Niza, Génova y Llerona. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combiatación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y el frito con billete y conculciento directo. Especialidad y cómodas cabinas de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Venda.—Intransferibles condiciones para la tercera clase. TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS BUQUES. Consignatarios: COLA Y MATOAS. Libertad, 15 (Paqueo).—Teléfono núm. 4.025.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañia A LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués. Calle Sorní, 2, enflo, y en el Grao, (Muelle Poniente) (Caro). SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagracia, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagracia, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía Ibarra y Compañia.

Afilador. Vicente Plañero afila tijeras, cuchillos, navajas, máquinas para pelo y lana, etc., etc. Plaza del Comandante Montesinos, número 2 (detrás de la iglesia de San Agustín). Precios económicos. SUSCRIPCIÓN. Para erigir un monumento al Dr. Moliner. Suma anterior, 10.259,75 pesetas. Total de lo recaudado hasta el día de ayer, 10.300,52 pesetas. El Comité del Monumento á Moliner recibió ayer entusiasta adhesión de D. José Benlliure y de su hijo Sr. Benlliure Ortiz, á la proyectada creación del monumento. Los Sres. Benlliure mandarán por vía de premios, dos de sus más finos trabajos.